

PREŠOVSKÝ SAMOSPRÁVNÝ KRAJ

Úrad Prešovského samosprávneho kraja

15. zasadnutie Zastupiteľstva

Číslo poradia:

Prešovského samosprávneho kraja

dňa 26.8.2024

Vstup PSK do projektu „Analyticko-strategická jednotka podpory inovačného ekosystému“ (ASIE)

Predkladá:

PaedDr. Martina Slivková, PhD., MBA
vedúca odboru, Odbor strategického rozvoja

Spracovali:

Mgr. Stanislava Minárová
Mgr. Natália Balaníková
Odbor strategického rozvoja
Oddelenie regionálneho rozvoja

Odporúča:

Mgr. Fabián Novotný
riaditeľ Ú PSK

Prerokované:

Komisia regionálneho rozvoja a cestovného ruchu dňa 30.7.2024

Komisia finančná dňa 12.8.2024

V Prešove dňa 13.8.2024

Návrh na uznesenie

Zastupiteľstvo Prešovského samosprávneho kraja v zmysle § 11 ods. 2 z.č. 302/2001 Z.z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch), v súlade s čl. 4 bod 3, 5 a čl. 10 bod 2 Smernice na implementáciu projektov financovaných z Európskych štrukturálnych a investičných fondov v podmienkach Úradu Prešovského samosprávneho kraja

s c h v a ľ u j e

A.1.

vstup Prešovského samosprávneho kraja do projektu: „Analyticko-strategická jednotka podpory inovačného ekosystému“ a podanie žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku.

A.2.

zabezpečenie realizácie projektu uvedeného v bode A.1. v súlade s podmienkami poskytnutia nenávratného finančného príspevku.

A.3.

zabezpečenie financovania prípadných neoprávnených výdavkov projektu uvedeného v bode A.1. z rozpočtu PSK do výšky 5 % z rozpočtu projektu.

Dôvodová správa

Dôvodom na zaradenie Opatrenia 1.1.1. Podpora medzisektorovej spolupráce v oblasti výskumu, vývoja a inovácií a zvyšovanie výskumných a inovačných kapacít v podnikoch do Integrovaných územných stratégií krajov je slabo prepojený inovačný ekosystém na Slovensku. **Prešovský kraj má potenciál v zlepšení angažovanosti a spolupráce aktérov verejného, podnikateľského, akademického a neziskového sektora aj v oblasti výskumu, vývoja a inovácií.**

Prešovský kraj sa v rámci prieskumu realizovaného Slovenskou energetickou a inovačnou agentúrou v roku 2019 umiestnil na predposlednom mieste v SR, kde kraj dosiahol IPK (Inovačný potenciál krajov) index na úrovni 42,65 %. Z viacerých ďalších analýz je zrejmé, že Prešovský kraj má nízke HDP a rozdiel medzi HDP Prešovského a Bratislavského kraja sa zvyšuje. Prešovský kraj má taktiež negatívne migračné saldo a zažíva odliv mozgov.

Preto tento projekt môže napomôcť tieto negatívne ukazovatele zvrátiť, ako aj zanalyzovať prostredie, nastaviť stratégiu a vytvoriť efektívny systém spolupráce za účasti všetkých aktérov s cieľom podpory regionálneho rozvoja. Hlavným výstupom projektu bude Regionálna inovačná stratégia PSK. Inovačné partnerské centrum v rámci opatrenia 1.1.1. podáva samostatný projekt, ktorý bude komplementárnym projektom k projektu PSK.

Výška spolufinancovania projektu pre PSK je 0 %. Prínosom projektu je vytvorenie prostredia, v ktorom spolupracuje verejný, súkromný, akademický a neziskový sektor a navyše v ktorom súkromný sektor investuje do inovácií a je prijateľný pre startupy. Práca v tomto prostredí prinesie do územia kraja významné finančné príležitosti a návrat mozgov.

Vstup PSK do projektu „Analyticko-strategická jednotka podpory inovačného ekosystému“ (ASIE)

Základné informácie o projekte

Názov výzvy: Podpora medzisektorových inovačných partnerstiev prostredníctvom integrovaných územných investícií

Kód výzvy: PSK-MIRRI-613-2024-ITI-EFRR

Priorita: 1P1 Veda, výskum a inovácie

Špecifický cieľ: RSO1.1 Rozvoj a rozšírenie výskumných a inovačných kapacít a využívanie pokročilých technológií

Opatrenie: 1.1.1. Podpora medzisektorovej spolupráce v oblasti výskumu, vývoja a inovácií a zvyšovanie výskumných a inovačných kapacít v podnikoch

Trvanie projektu: 68 mesiacov

Žiadateľ: Prešovský samosprávny kraj (ďalej ako „PSK“)

Rozpočet projektu: 2 501 504,41 € (100 % financovanie z projektu)

Spolufinancovanie PSK: 0%

Projekt má dve hlavné aktivity:

- Aktivita 1: Mapovanie inovačného ekosystému
- Aktivita 2: Tvorba Regionálnej inovačnej stratégie (RIS)

V rámci mapovania sa projekt zameria na analýzy, nadväzovanie partnerstiev a identifikácie hodnotových reťazcov v regióne aj mimo neho. Výsledkom mapovania bude priebežná tvorba sektorových analýz RIS PSK. Výsledkom projektu bude regionálna inovačná stratégia, ktorá je nevyhnutným predpokladom pre jasnú profiláciu územia a ktoré bude zosieťované v inteligentnej špecializácii v rámci identifikovaných domén resp. subdomén. Partnerský projekt IPC 2.0 bude priebežne zabezpečovať implementáciu RIS, respektíve jej sektorových analýz s cieľom podpory a budovania atraktívneho regiónu, rastu ťahaného inováciami a riešenia kľúčových úskalí, ktoré doposiaľ brzdili rozvoj regiónu.

Analyticko-strategická jednotka podpory inovačného ekosystému bude vychádzať z už existujúcich analytických a geoinformačných kapacít na Odbore strategického rozvoja. Odbor strategického rozvoja Úradu PSK vďaka zapojeniu do iniciatívy Catching up Regions (komponent GIS) od roku 2018 rozvíja využívanie geopriestorových dát (Geoportál) a dlhodobo buduje vlastné analytické kapacity v rámci Inštitútu rozvoja. V období 2021-2023 realizoval PSK tvorbu Plánu hospodárskeho a sociálneho rozvoja vlastnými personálnymi kapacitami. Vďaka vybudovaným analytickým kapacitám na Odbore strategického rozvoja je PSK lídrom v oblasti skúmania potenciálu kraja. Úrad PSK na Odbore strategického rozvoja už niekoľko rokov posilňuje kapacity aj v oblasti hospodárskej politiky, ktoré sú zamerané aj na sieťovanie partnerov v území. V nedávnom období sa zrealizovalo niekoľko aktivít vo vzťahu k súkromnému sektoru v snahe podporiť sieťovanie partnerov v oblasti

inovácií (napr. Inovačný deň 2023, Inofest 2023, Biznis raňajky 2024). Cieľom projektu je aj ďalšie budovanie potrebných odborných personálnych kapacít, ktoré sú nevyhnutné pre strategický rozvoj kraja a trvalé začlenenia agendy podpory inovačného ekosystému na Úrad PSK.

Identifikované komplementárne projekty v gescii Úradu PSK, ktoré prispievajú k zlepšeniu podnikateľského a inovačného ekosystému v kraji:

1. Transformácia Inovačného partnerského centra na Regionálnu inovačnú autoritu Prešovského samosprávneho kraja (IPC 2.0) - hlavný partnerský a komplementárny projekt
2. Regionálne centrum pre inteligentnú špecializáciu (Talentcentrum) pre kariérne poradenstvo a profesijnú orientáciu s prepojením na RIS3 cez cieľové skupiny žiakov pred výberom vhodnej strednej školy. Talentcentrum sa plánuje vybudovať v spolupráci so Spojenou školou Ľ. Podjavorinskej v Prešove
3. Centrum simulačnej medicíny v spolupráci so Strednou zdravotníckou školou v Prešove s afinitou k RIS3 v doméne 4
4. Zlepšenie stredného odborného školstva v Prešovskom samosprávnom kraji II - národný projekt
5. ORIGINN (Interreg Europe) – Ekonomická a sociálna transformácia vo vidieckych oblastiach prostredníctvom priemyselných inovácií s dôrazom na agropotravinársky sektor s afinitou k RIS3 v doméne 5 a doméne 1 - ÚPSK ako partner projektu
6. GREENHEALTH (Interreg Europe)- Udržateľné chránené územia ako kľúčová hodnota pre kvalitný život –s afinitou k RIS3 v doméne 5 - PSK ako partner projektu
7. SIRM - Sociálno-ekonomická integrácia utečencov a migrantov s prepojením cez cieľové skupiny - ÚPSK ako partner projektu
8. Rozvíjanie inovačných ekosystémov a vytváranie nástrojov na podporu sociálnych inovácií v regiónoch - výzva MPSVR SR
9. Podpora udržateľného sociálneho hospodárstva - výzva MPSVR SR
10. Regionálna analýza NEET a partnerstvá pre mladých v PSK v rámci dopytovo-orientovanej výzvy „Regionálne analýzy a partnerstvá pre mladých“ MPSVR SR